Выступление Сазоновой С.В. на педагогическом совете на тему:
«Совместная работа учителя и родителей в воспитании здорового образа жизни». 
Проблема здоровья детей сегодня стоит как никогда актуально. В настоящее время можно с уверенностью сказать, что  именно педагог совместно с родителями в состоянии сделать для здоровья современного ученика больше ,чем врач. Педагог должен организовать работу так, чтобы обучение и воспитание не наносило ущерба здоровью школьника. 
Важным является и вопрос о состоянии здоровья педагога и родителей, и об отношении к своему здоровью. Могут ли родители и учитель быть примером для своих детей и воспитанников .
в вопросах  здоровьесбережения? Учитель начальных классов, как и родители, занимает одно из центральных мест в жизни учащихся. Они олицетворяют для них самое важное и главное в жизни.

На практике часто происходит  то, что они не могут быть примером для детей. Чем ниже уровень их грамотности в вопросах сохранения и укрепления здоровья, тем менее эффективно воздействие на ребенка. И учитель, и родители должны владеть основами здорового образа жизни, прогнозировать развитие детей, моделировать систему взаимоотношений в условиях формирования у детей правильного отношения к здоровому образу жизни, личным примером учить их заботиться о своём здоровье и здоровье окружающих их людей. 

Педагогу не достаточно получить вначале учебного года листок здоровья от медицинского работника, но и нужно совместно с родителями  побуждать детей к выполнению назначений врача, внедрять в учебный процесс педагогику здоровьесбережения.

Только тогда, когда здоровый образ жизни станет нормой жизни для педагога и родителей, только тогда ученики поверят и будут принимать и понимать, то о чём с ними будут говорить.

Многочисленные исследования  последних лет показывают, что около 30% детей, приходящих в 1 класс, имеют те или иные отклонения в состоянии здоровья, а за период обучения число здоровых детей уменьшается в 4 раза. Одна из самых частых патологий  у школьников - нарушение остроты зрения. Поэтому все совместные мероприятия педагога и родителей должны быть направлены не только на предупреждение близорукости, но и сдерживание её прогрессирования. В деле охраны зрения детей важную роль играет создание рациональных условий учебной работы в школе и дома, упорядочивание режима питания, своевременное выявление отклонений от нормы. Необходимо и дома, и в школе правильно оборудовать рабочее место, создать благоприятные условия, если ребёнок читает или пишет, нужно  давать отдыхать глазам. Чтобы зрение было хорошим, следует заниматься спортом, закаливать детский организм. Как на уроке, так и по рекомендации учителя дома, можно проводить  с ребёнком игры, упражнения, которые помогут детям сохранить зрение. Например, игра «Кузнечик», релаксационные упражнения для глаз по методике И. В. Чупаха.
  Учитель совместно с родителями вначале года намечает план мероприятий по профилактике повреждений травм у младших школьников, которые возникают чаще всего в результате неправильно организованного свободного времени. Надо учить детей правильно вести себя во время игр в школе на переменах, прогулках, дома, во дворе. 

Особенно велика роль закаливания в профилактике простудных заболеваний у детей. Его можно проводить и в школе, и дома. На родительском собрании, которое затрагивает вопрос о ЗОЖ, учитель обращает внимание родителей на необходимость соблюдения ряда принципов успешности и эффективности закаливания. Это постепенность, систематичность, комплексность, учет индивидуальных способностей своего ребенка. При закаливании детей необходимо помнить о том, что эта процедура должна  проходит на положительном эмоциональном фоне, должна доставлять радость и удовольствие.

Таким образом, занятие физическими упражнениями на открытом воздухе, поддержание оптимальной температуры в жилых помещениях, воспитание с детского возраста привычки к свежему воздуху и холодной воде, избегание излишне теплой одежды, неукоснительное соблюдение личной гигиены – всё это способствует укреплению детского здоровья и повышению общей устойчивости организма к неблагоприятным влиянием внешней среды.       
